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农业部农垦局                       2017年5月10日

广东、广西、海南、云南、广州垦区

2017年第一季度改革发展督察督导情况

广东、广西、海南、云南、广州五垦区改革发展总体进展顺利。广西、海南、云南等3省实施意见已出台，广东省实施意见已完成向中央有关部委和省内有关部门征求意见，力争今年上半年出台；海南、云南、广州垦区办社会职能改革基本到位，广西、广东计划明年年底前完成；广东、海南、广州农垦土地确权率超过85%，广西和云南垦区土地确权率也在70%以上；广东、海南、广州等垦区在改革专项试点方面已取得一定成效。
一、各垦区贯彻中央农垦改革发展文件进展情况
（一）广东垦区。广东农垦将海南现场推进会会议精神及时向省委省政府作了书面汇报，并在垦区内部进行传达。主要工作和进展：一是农场办社会职能改革成效明显。垦区公安和农场电网已整体移交地方，养老保险、医疗保险实现了属地化管理，义务教育历史债务已得到化解。目前，广东垦区正在会同省有关部门研究制定办社会职能改革实施方案，力争6月底前出台。垦区医疗资源将整合组建产业集团，农场社区将实行内部分开、管办分离、政府购买服务的方式推进改革。二是土地确权登记发证率已达到96%，正会同省国土资源厅研究制定下一步工作方案，省政府已将该项工作列入督查范围。三是大力推进专项试点和综合示范工作。共有5个管理局、17家直属单位承担了14项试点任务。已完成旅游、物业、糖业等板块的部分企业整合重组；广垦橡胶集团引入中农基金等战略投资者，并购了世界第三大橡胶生产企业泰国泰华树胶公司；完善天然橡胶、油茶、糖业、畜牧等产业集团与农场、职工的利益联结机制；广垦茂名热带农业公园、广垦湛江国家现代农业示范区科技园已开园。四是积极推进土地资产化资本化。湛江市政府出台政策明确市政府收储农垦土地作为工商用地出让的，土地出让净收益按比例安排给农垦。陆丰市政府对广垦置业公司和铜锣湖农场合作开发的60亩场部新区商住项目用地，政府收取土地出让金200万元，其他1900万元返还给农场。

（二）广西垦区。广西自治区成立了自治区农垦改革工作领导小组和办公室，建立部门联席会议机制，农垦改革工作已纳入自治区改革办绩效考评。一是积极推进国有农场办社会职能改革。垦区已设立农场社区管理委员会承担农场社会管理职能。目前，广西农垦局正在加快起草国有农场办社会职能改革实施方案，计划6月上报自治区政府。二是加快土地使用权确权。广西农垦土地总面积为251万亩，已登记发土地证94万亩，未登记发证157万亩，其中有权属纠纷土地37万亩。目前正在起草《自治区人民政府办公厅印发广西农垦土地管理制度改革指导意见》。三是继续深化垦区集团化改革。将在广西农垦集团有限责任公司的基础上，组建广西农垦投资控股集团有限公司。四是推动改革专项试点。多次召开改革试点工作会，印发了《深化广西农垦改革专项试点工作方案》，各试点单位成立改革领导机构和办事机构。
（三）海南垦区。海南省高度重视新一轮农垦改革发展工作，省委省政府强力推动、精准发力，部门间通力配合、协同推进，垦区上下务实推进、干劲十足，改革发展工作取得明显阶段性成效。3月下旬，在海南省召开了全国深化农垦改革现场推进会，全面推广学习海南经验。一是农场办社会职能已分类分批移交属地政府，计划今年年底前全部完成。省财政每年安排5.71亿元支持办社会职能改革。海南首创在农场设“居”，不占用行政事业编制，通过政府授权、购买服务的方式推进农场社会职能属地化。全省42个农场共设83个“居”，聘用安置原农场工作人员1501人。二是着力攻坚国有农场土地确权。海南农垦目前实有土地1041.23万亩，其中已确权发证890万亩，完成率85%；未确权150万亩，其中争议地61万亩。去年以来新增土地确权发证26.88万亩，收回被侵占地7.29万亩。三是垦区集团化、农场企业化试点取得积极进展。组建了茶业、胡椒、果业、草畜、南繁、医疗养生、金融控股等7家专业化产业公司；重组整合成立了实业集团、商贸物流集团，农垦资产管理有限公司已揭牌成立；对省农垦小额贷款公司与省农垦信用担保公司进行混合所有制改制，以增资扩股或股权转让公开挂牌的形式引进外部战略投资者；已组建成立20家农场公司；制订了2017年关键业绩指标考核体系（KPI），与二级企业和农场公司层层签订扭亏保盈责任状。通过招商引资、申请财政补助、土地出让分成、银行融资、开展PPP项目建设、争取税收优惠政策等多渠道筹集产业发展建设资金。四是国有农场农业经营制度进一步完善。制定5类农业用地承包租赁合同并进行换签，预计今年6月底前全面完成农用地清理规范工作。五是开展多种形式垦地合作。与11个市县政府签订战略合作协议，将垦区农场、项目融入海南区域发展统一规划，将农垦列入“美丽海南百千工程”等特色产业小镇和美丽乡村建设。六是国有土地资产化、资本化取得部分突破。将东昌农场4477.5亩国有划拨土地，在不改变用途的前提下进行划拨转出让，出让金40%转国有股注入控股集团（评估价1.49亿，入股5900万）。开展国有农用地使用抵押、担保试点。省人民银行已开始对海垦农用地使用权抵押担保进行调研，正在积极制定相关方案。

（四）云南垦区。云南省出台实施意见后，又分别出台了省农垦局“三定”方案、农垦金融和税收支持政策、国有资产监管、社会保险、土地确权等5个配套政策文件，国有农场所在的7个州（市），均以州（市）委、政府名义印发具体实施意见。一是农场办社会职能基本分离。2011年前农垦系统已完成公安政法、基础教育、医疗机构的移交。地方政府在农场设立农场管委会，机构运行和人员经费由财政保障。二是土地确权登记发证快速推进。到2016年底，云南农垦国有土地已确权登记发证251.49万亩，土地确权率为82.5%；未确权登记28.83万亩，其中权属争议土地6.532万亩，计划在2018年三季度前完成。三是开展7项改革试点任务，以点带面推进农垦改革。德宏州拟组建德宏农垦投资公司，河口县所属四个分布相对集中、产业相近农场拟组建区域性集团公司，瑞丽农场、景洪农场、东风农场等大型农场拟成立综合性企业集团公司。四是推进国有农场企业化改革和公司化改造，开展了公司化改革前期工作，进行清产核资，对新旧债务进行追缴。五是积极开展垦地合作。天保农场全力配合天保口岸基础设施建设，以口岸开发建设促农场改革发展。六是制定《深化农垦改革发展任务推进落实台账》，分解为26项改革举措、113项主要任务，推动有关州（市）政府和省级部门履行改革主体责任。

（五）广州垦区。广州风行集团召开党政联席会议，传达了海南现场推进会议精神，部署下一步工作重点。广州农垦已全面完成了垦区集团化、农场企业化的改革和“两个3年”重点任务。一是抓好农垦改革任务落实。按照广州市政府所确定的战略定位，力争在“十三五”末打造成为以乳业为核心的全产业链、区域领先的食品产业集团。2016年市政府专门安排2000万元财政资金用于支持建设生产研发基地，着力完善公司法人治理结构，加快推进乳业上市。二是加快推进集团直属企业整合重组专项试点。以风行乳业公司和新厚德商贸公司两个核心企业为基础进行产业板块整合，已于2016年底完成。

二、存在的主要问题

（一）广东垦区。一是农垦集团公司出资人尚不明确。由此导致改组国有资本投资运营公司、国有资产授权经营等难以操作落实。二是办社会职能改革以省为主的主体责任尚未落实，化解国有农场办社会职能形成的债务难度很大，中央、地方财政合理分担机制尚未建立。三是国有农用地作价出资（入股）、授权经营以及国有农用地使用权抵押、担保等方面，都存在国有农用地的价值评估及出让金确定的前置性难题，需要政策突破。

（二）广西垦区。一是部分农场所在地政府提出将农场下放。贵港市提出将西江农场实行属地化管理，引发部分其他市县效仿。二是土地确权登记发证工作推进难度大。农垦的国有土地分布在12个市、39个县（区），与周边村民土地纠纷比较多。三是国有农场办社会职能移交地方难度大。各地地域条件和经济发展水平差异较大，偏远贫困地区推进场办社会职能改革有难度。

（三）海南垦区。一是打造具有国际竞争力的现代企业集团面临主导产业竞争力不强、资源分散、人才稀缺等问题。二是建立农场社会管理属地化长效机制任重道远。一些社会管理和公共服务职能还移而未交，绝大多数农场办社会形成的历史债务未得到妥善解决，特别是目前新增资金支出全部由省级财政承担，可持续难度很大。三是农垦系统社保收支缺口大。2009年至2016年间，农垦养老保费收入52亿元、养老金支出约321.3亿元，收支缺口269.3亿元。13个市县农垦养老金支出高于当地全部保费收入。四是土地确权和资产化资本化难度较大。部分国有土地长期被周边农民私垦私占，60余万亩争议地确权工作任务难度巨大。农用地资源资产化、资本化面临政策限制。

（四）云南垦区。一是发展现代农业少资金、无人才、缺后劲。支柱产业基本上还是天然橡胶、甘蔗、咖啡、茶等传统作物，大多数农场缺资金、债务繁重，部分农场分田到户、分树到人的农业经营模式造成农场统一经营能力弱。二是农垦局、集团公司、市县“三张皮”，难以形成改革发展合力。三是社会职能改革不彻底。一些农场尚未设立居委会和居民小组，部分地方政府占用农场事业编制。四是政策落实不到位。垦区经济社会发展还没有全部纳入地方政府统筹规划，强农惠农政策和民生政策尚未完全覆盖农场。五是改革试点推进缓慢。

（五）广州垦区。一是集团总体规模偏小，整体实力偏弱。二是核心主业乳业在资本运作、创新投入等方面还存在差距。
三、下一阶段重点工作

（一）加强对中央直属垦区改革的督导。重点指导广东垦区完善“部省双重领导、以省为主”管理体制，按照要求推动省级农垦改革发展实施意见尽快出台。对中央直属垦区出资人问题和国有资产授权经营问题加强研究。
（二）协助垦区解决有关难点问题。重点对部分重点垦区农垦改革发展工作进行重点督导，深入调查研究，协调有关方面提出解决问题的思路和办法，特别是广西垦区面临的部分农场所在地政府提出将农场下放问题，云南垦区面临的农垦局、集团公司、市县“三张皮”，难以形成改革发展合力问题。
（三）加大对改革重点任务的督导力度。继续做好“两个3年”、改革试点综合示范、垦区集团化农场企业化等改革发展情况的跟踪、总结、指导，及时发现经验、反馈问题、交流做法。
（农业部农垦改革发展专项督导第四小组）
送：部领导，部内司局及有关直属单位，有关部委。

发：各省、自治区、直辖市及计划单列市农垦主管部门，新疆生产建设兵团有关部门。
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